
PROIECT DE HARTĂ TEATRALĂ A ŢĂRIl 

In activitatea publicistică de fiecare zi, prinşi în analiza minuţioasă a unui 
spectacol ori în sinteza critica a unei stagiuni, nu avem răgazul să zugrăvim ta-
bloul general al mişcării teatrale în momentul actual. De multe ori, ne stăvileşte 
într-o asemenea pornire şi gîndul că e vorba, în genere, de „lucruri ştiute". Dar 
cìnd le aduni laolaltă şi le priveşti în perspectiva a ce a fost, ìntregul ansamblu 
de lucruri ştiute apare într-o strălucire nouă, parca neştiută, trezind elanuri noi. 
Şi-apoi, mişcarea teatrală contemporană din ţara noastră a devenit atît de vasta, 
încît se cuvine să întocmim, la un asemenea ceas festiv, măcar un proiect de hartă 
teatrală a ţării, care să dea cît de cît imaginea a ceea ce a însemnat şi înseamnă 
regimul democrat-popular pentru acest sector de cultura. 

REGIMUL DEMOCRAT-POPULAR, CTITOR DE VIATĂ TEATRALĂ 

Alături de steguleţele care marchează pe harta ţării unitati industriale, re-
giuni colectivizate, şantiere uriaşe, oraşe socialiste, să aşezăm şi steguleţele tea-
trelor. Caci din eie, multe sînt noi. în vara lui 1944, se aflau în ţară : la Bucureşti, 
un teatru de stat, unul al primariei şi mai multe „ciuperci", înjghebări particulare 
(socotind şi teatrele de operetă, cele de revistă, gradinile sezoniere, pivniţele ame-
najate ca sali şi holurile unor biocuri transformate în scene). în restul ţării, 3 (trei) 
teatre de stat. 

Acum, la Bucureşti : 1) Teatrul National „I. L. Caragiale" dispune de două 
sali, Comedia (care a fost renovată fundamental, mai ales în ceea ce priveşte scena, 
instalaţiile, cabinele şi dependinţele) şi Studio. 2) Teatrul Municipal are două 
sali : „Matei Millo", care a fost complet restructurată, adăugîndu-i-se aproape încă 
o data pe atìta — clădire, scena, cabine, magazii, ateliere, şi „Filimon Sìrbu", trans
formata radicai dintr-o sala de cinema. 3) Teatrul Armatei are trei sali : în Bule-
vardul General Magheru (reconstruite), în Galea Victoriei (reconstruite) şi in strada 
Uranus (refăcută partial). 4) Teatrul „C. Nottara" are două sali : în strada C. Mille 
<reconstruită pe de-a-ntregul) şi în strada Dobrogeanu-Gherea sala „Libertatea" 
(refăcută substantial). 5) Teatrul Tineretului (sala complet renovată). 6) Teatrul 
Muncitoresc C.F.R. clădit în anii libertătii de muncitorii ceferişti. 7) Teatrul Evre-
iesc de Stat (complet refăcut). 8) Teatrul de păpuşi „Ţăndărică" (două sali). 9) Tea
trul de Opera şi Balet (construit în anii democratiei populare). 10) Teatrul de Ope-
retă (reconstruit). 11) Teatrul satiric-muzical „C. Tănase" (două sali, dintre care 
una reconstruite din temelii). 12) Teatrul C.C.S. (cu sala ca şi nouă). 13) Studioul 
experimental al Institutului de Artă Teatrală „I. L. Caragiale", unde dau repre-
zentaţii studenţii — realizare a unui vis vechi de 120 de ani. 

în restul ţării : 1) Teatru dramatic (ca şi nou) şi teatru de păpuşi la Ploeşti, 
unde a mai fost teatru permanent numai o stagiune, în 1867. 2) Teatru dramatic, 
teatru de estrada şi teatru de păpuşi la Piteşti, unde a mai fost teatru permanent, 
timp de doi ani, prin 1847. Clădire nouă, somptuoasă, în stil clasic. 3) Teatru dramatic 
şi teatru de păpuşi la Brăila. 4) Teatru dramatic, teatru muzical de operetă şi teatru 
de păpuşi la Galaţi, unde nu s-a mai pomenit odinioară. 5) Teatru dramatic, 
teatru imuzical de operetă, teatru de estrada, teatru de păpuşi la Constanta, 
într-o clădire nouă, admirabilă. N-a mai fost niciodată teatru permanent aici. 
6) Teatru dramatic la Bîrlad, construit într-un oraş unde poposeau numai turneele 
disperate. 7) Teatrul National „Vasile Alecsandri", din Iaşi, eel mai vechi teatru 
romînesc, mistuit de incendiu spre sfîrşitul secolului trecut, din cauza proastei 
întretineri. Reconstruit, apoi închis de serviciul tehnic al primăriei municipiului 
(1922) pentru „insalubri tate", întrucît clădirea ameninta pur şi simplu să se surpe. 
Rénovât structural şi în interior şi în exterior, cu refacerea aurăriilor, lampioanelor, 
stucaturilor, picturilor etc. în 1958. Tot la Iaşi, opera de stat — care s-a înfiinţat 
şi desfiintat de trei ori înainte de 1944 —, teatru evreiesc şi teatru de păpuşi. 
8) Teatru dramatic şi teatru de păpuşi la Bacău, unde n-a fost niciodată. 9) Sectie 
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teatrală la Piatra Neamţ ; nu se cunosc în trecut nici măcar intenţii, iluzii, ipoteze 
sau visuri utopice cu privire la construirea unui teatru aici. Secţia a fost con-
stituită de o promoţie a Institutului de Artă Teatrală „I. L. Caragiale". 10) Teatru 
dramatic şi teatru de păpuşi la Botoşani, unde au mai făcut trei-patru stagiuni 
permanente Costache Caragiale, Fanny Tardini şi apoi Matei Millo. 11) Teatru dra
matic maghiar la S i Gheorghe. 12) Teatru dramatic secuiesc şi teatru de păpuşi 
la Tg. Mureş. 13) Teatru dramatic, în clădire nouă, teatru de operetă şi teatru 
de păpuşi la Oraşul Stalin. 14) Teatru dramatic romîn şi teatru german, la Sibiu. 
15) Teatru National, teatru maghiar, operă romînă, opera maghiară, teatru romî-
nesc de păpuşi, teatru maghiar de păpuşi — la Cluj, care nicicìnd n-a cunoscut 
atîtea instituţii de artă scenica. 16) Teatru National şi teatru de păpuşi la Craiova. 
Aici, trupa a fost gonită în strada într-o noapte de decembrie a anului 1850, din 
dispozitia episcopului de Vîlcea. Teatrul a luat foc în repetate rînduri, din cauza 
proastei instalaţii. In 1927, după un mare incendiu, primaria a trimis actorii să 
joace la cinema şi a dărîmat clădirea ca să... alinieze strada ! In 1937, guvernul 
burghezo-moşieresc a ìnchis definitiv teatrul pentru „economii bugetare". 17) Tea
tru dramatic romîn, teatru maghiar, teatru german, teatru de păpuşi, teatru de 
opera şi balet la Timişoara, unde în 1927 a fost inaugurata cu pompa de oficiali-
tatea burghezo-moşierească o sala a „viitorului Teatru National", în care n-a func-
tionat însă niciodată o trupă locala permanente, pînă după 1944. 18) Teatru dramatic 
şi teatru de păpuşi la Arad. 19) Teatru romîn şi teatru maghiar — dînd şi repre-
zentaţii de operetă —, precum şi teatru de păpuşi la Oradea. 20) Teatru dramatic 
la Baia Mare, unde n-a mai fost niciodată. 21) Teatru maghiar la Satu Mare, alcă-
tuit de o promotie a Institutului maghiar de teatru „Szentgyòrgy Istvan" din 
Tg. Mureş. 22) Teatru dramatic la Reşita (construit de muncitori, după Eliberare), 
unde nici nu s-a pus vreodată problema, în trecut, să se înfiinteze, oraşul fiind 
socotit „nerentabil" pentru cei 20 de demnitari ai U.D.R.-ului. 23) Teatru dramatic 
la Turda (construit în anii puterii populare). Odinioară, o asemenea afirmatie putea 
să para o gluma. 24) Teatru de estrada la Deva, unde n-a fost niciodată, nu numai 
teatru, dar nici măcar o oarecare viată artistica. 25) Teatru dramatic la Petroşani, 
care nici nu figura ca localitate pe lista impresarilor de turnee particulare. 

Aşadar, teatre de toate genurile în absolut toate regiunile ţării — în unele 
regiuni fiind mai multe laolaltă —, genuri noi de teatre stabile (teatre de păpuşi 
şi teatre de estrada), un nou regim de existentă. 

Cine nu-i orb, să privească harta aceasta, să compare şi să judece ce au în-
semnat pentru teatrul romìnesc cei peste o sută de ani de stăpînire moşierească şi 
burgheză, şi ce înseamnă cei 15 ani sub călăuzirea muncitorilor şi tăranilor con-
duşi de comunisti. Subventionate ca vai de lume ori nesubventionate, macinate de 
ruină, nevoi şi mizerii, teatrele de stat se luptau odinioară ca să nu-şi închidă por
tile. Guvernele burghezo-moşiereşti erau grijulii ca directorii Teatrelor Nationale 
să fie persoane politice de încredere, chiar dacă n-aveau legatura cu arta (se nu-
meau prin „décret regal" — după o lege din 1926), să fie impozabile* la maxi
mum (ca „obiecte de lux" — legea din 1928), să se mai închidă din cînd în cînd 
(decretul din 1937, de închidere a trei Teatre Nationale), şi tot aşa mai departe. 
Problemele vieţii teatrale erau rezolvate — dacă se poate spune astfel — la gră-
madă, într-un directorat al artelor, care tinea uneori de Ministerul Sănătătii (1929), 
alteori de Ministerul Ocrotirii (1930), apoi de cei al Cultelor (1931) — unde se afla 
laolaltă cu problemele economatelor din mănăstiri şi ale administraţiei seminariilor 
teologice —, cîteodată de Ministerul Educatiei Nationale, alteori de Ministerul Pro-
pagandei. De abia în anii libertătii s-a instituit o directie a teatrelor, într-o directe 
generala a artelor, într-un departament al culturii în Ministerul lnvăţămîntului şi 
Culturii. Acum s-au născut şi sectiile de învătământ şi cultura în cadrul comitetelor 
executive aie sfaturilor populare regionale, raionale, orăşeneşti, care se ocupă si 
de teatre. In bugetele autoritătii locale şi aie forului central, sume foarte însem-
nate sînt prevăzute pentru ca : teatrele să poată monta orice fel de piese ; actorii 
să nu duca grija zilei de mîine ; munca de creatie să nu fie stînjenită de piedici 
materiale şi nici de lipsa de cadre ; sala şi scena, exteriorul şi cabinele, magaziile 
şi atenansele să corespundă nivelului de civilizatie materiale. şi spirituală, socialista, 
pentru care luptă partidul nostru. Problemele dezvoltării culturii socialiste, deci şi 
aie teatrului, sînt exprimate în sarcini precise în planurile de stat, ceea ce le asi-
gură o data mai mult hotărîta şi precisa solutionare, la nivelul tuturor celorlalte 
sarcini trasate de partid şi de guvern. 
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CINE CONDUCE TEATRELE 

Cine sìnt cei care conduc teatrele ? Activişti ridicati din r ìnduri le munci to-
rilor (Elena Deleanu la Teatrul Muncitoresc C.F.R., Constantin Ghica la Teatrul din 
Bacău, Andrei Dauer la Teatrul din Oradea) ; artisti al poporului (Lucia Sturdza 
Bulandra la Teatrul Municipal) ; maestri emeriţ i şi art ist i emeri ţ i (M. Tompa la Tg. 
Mureş, Gh. Leahu la Timişoara, Manu Nedeianu la Craiova, C. Sincu la Teatrul 
Tineretului) ; scriitori de seamă (Zaharia Stancu la Teatrul National „I. L. Cara-
giale") ; ìn genere, actori şi regizori care s-au dovedit pregati t i şi pentru munca 
organizatorică, pr in t re ei t ineri (Gh. Harag la Satu Mare, Mircea Graur la Arad, 
Avram Bessoiu la Turda, Ion D. Neleanu la Oraşul Stalin, ş.a.) şi vîrstnici (Ion 
Petrovici la Petroşani), oameni care slujesc cu devotament cauza culturii tea t ra le 
socialiste şi conduc — e s e n t a i mai bine decît foştii numiţ i cu „décret regal" — 
pe un d rum nou, cu totul nou. 

Care a fost c o n d i t a schimbării fundamentale a destinului teatrului romìnesc, 
a ìnnoirii lui structurale, a devenirii sale ca teatru popular, de mase ? Cu mult i ani 
în urmă, marele scriitor progresist francez Romain Rolland, care încercase diverse 
formule de teatru popular, exprima cu amărăciune acest adevăr : „Ne t rebuie un 
teatru al poporului. Dar cu ce să începem ? Să începem prin a avea un popor care 
să fie destul de liber pentru a se putea bucura in voie... Un popor stăpîn pe sine". 
Aşa cum e poporul nostru astăzi, ce-şi făureşte odată cu soarta sa cea nouă şi o 
cultura noua, în care tea t ru l nu ocupă unul din locurile cele mai puţ in însemnate. 

TURNEE ÎN ŢARĂ, ÎN AFARA ŢĂRII ŞI DINAFARA ŢĂRII 

Tara e împînzită de teatre şi de turneele teatrelor. In centrul regiunii, teatrul 
ocupă locul de ìnsemnat focar cultural . în afară de reprezentati i le date la sediu 
— de obicei cu alta piesă în fiecare zi a săptămînii — colectivul face numeroase 
turnee ìn celelalte oraşe ale regiunii şi ìn sate, pe unde generaţii ìntregi de oa
meni au t ră i t fără să ştie măcar că exista pe lume asemenea desfătare a minţii şi a 
sufletului. In fiecare an, Teatrul din Petroşani, cel din Bacău, eel din Ploeşti şi aitele 
introduc pe i t inerarii le lor localitati care n-au mai fost vizitate niciodată de vreo 
t rupă artistica. Aceasta se întîmplă, în pr imul rînd, pentru că satele se dezvoltă, 
se creează noi centre industriale, şi oamenii cer să fie vizitati de artisti ; dar şi 
pentru că teatrul înţelege din ce ìn ce mai bine sarcina pe care o are de a răs-
pîndi cultura în adîneime, in aşa fel încît pe har ta turneelor, în fiecare regiune, să 
nu mai existe nici un fel de pete albe. E cunoscut şi fenomenul invers, al spectato-
ri lor-ţărani care vin la teatru eu masinile gospodăriilor, ori. cu cărutele. Am asistat, 
într-o duminică dimineaţa la Cluj, la un spectacol extraordinar , in piata teatrului : 
cìteva camioane de la o gospodărie agricola de stat aduceau tărani şi muncitori la 
matineu. Autobuzul teatrului se pregătea să piece cu o echipă de artisti ìntr-o co-
mună din apropiere. Un alt autobuz, elegant, albastru, oprit ìn fata teatrului, avea 
ca pasageri muncitorii de la una din fabricile oraşului, care cumpăraseră în bloc 
40 de bilete la matineu. In sfîrşit, un număr de actori aşteptau o maşină ce urma 
să-i duca la un club muncitoresc, la un festival artistic. 

Artiştii unor teatre sìnt şi instructori ai amatorilor, şi profesori la scolile 
populare de artă, şi susţinători de programe la statiile de radio, sau de radioficare, 
şi îndrumători in cadrul caselor regionale de creatie ori al caselor raionaJe de 
cultura. Distincţiile conferite de s tat nu ocolesc regiunile. La Cluj lucrează ar t is-
tul poporului Ştefan Braborescu ; la Tg. Mures, art istul poporului Kovâcs Gyòrgy ; 
la Timişoara, art istul emerit Dem. Moruzan ; la Oraşul Stalin, artistul emerit Mişu 
Fotino ; la Bacău, artistul emerit I. Niculescu-Brună ; la Constanţa, maestrul emerit 
al artei Val. Mugur ş.a.m.d. 

Dar turneele teatrelor regionale şi raionale nu se mărginesc numai la ţ inutul 
în care îşi au sediul. Deseori, i t inerarii le lor cuprind întreaga ţară, şi nu este sta-
giune ìn care un număr de teatre din regiuni să nu viziteze Capitala cu unul sau 
mai mul te spectacole. Teatrele din Capitala, la r ìndul lor, pleacă in regiuni. In cadrul 
unor mari ìntìlniri republicane, ca Decada dramaturgiei originale (1956), Concursul 
tinerilor artisti din teatrele dramatice (1957), Decada teatrelor de păpuşi (1957), Fes-
tivalul teatrelor dramatice (1958), teatrele din toată ta ra îşi măsoară de la égal la 
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égal fortele, şi nu o data teatre mici şi tinere din regiuni au cucerit primul loc, ala-
turi de teatre cu veche traditie din Capitala. 

Intreprindem turnee peste hotare. Timp de o sută de ani, statuì n-a trimis nicio-
dată o trupă teatrală ca să reprezinte tara în străinătate. In numai cinci ani de putere 
populară, au fost peste hotare : Teatrul National „I. L. Caragiale", în Franta, Italia, 
U.R.S.S. ; Teatrul National „Vasile Alecsandri", în U.R.S.S. ; Teatrul de Stat de Operetà 
din Bucureşti, în U.R.S.S. ; Teatrul satiric-muzical „C. Tănase", în U.R.S.S. ; Teatrul 
de Stat Constanta, în R. P. Bulgaria ; Teatrul Secuiesc de Stat din Tg. Mures, în 
R. P. Ungară ; Teatrul de păpuşi „Ţăndărică", în Egipt, R. P. Albania, U.R.S.S., 
R. P. Polonă, R. Cehoslovacă, R. D. Germana ; Teatrul de păpuşi din Craiova, în 
R. P. Bulgaria. Acum, prin succesele obtinute în Tara constructiei desfăşurate a 
comunismului, în celelalte tari socialiste, ca şi în cadrul festivalurilor teatrale in
ternationale, mişcarea noastră teatrale e cunoscută larg peste hotare, adăugînd o 
nouă piatră la temelia prestigiului international al patriei. 

Totodată, sîntem vizitaţi de teatre străine, asa cum n-am fost niciodată, de 
trupe celebre, care sìnt profund interesate de schimbul creator de experientă cu 
teatrul romînesc şi de confruntarea fructuoasă cu opinia publică teatrală de la noi. 
Am avut ca oaspeti Teatrul „Mossoviet" şi Teatrul Academic de Artă din Moscova, 
Teatrul Mie din Moscova, Teatrul „L'Atelier" din Paris, „Berliner Ensemble" din 
Berlinul democrat, Teatrul Muzical şi de Dramă din R. S. S. Moldovenească, Tea
trul de Operetà din Budapesta, şi cu ocazia Festivalului international al teatrelor 
de păpuşi şi marionete (1958), ansambluri din douăzeci de tari ale Europei şi Asiei. 

Cìnd i s-a propus prima oară lui Ermete Novelli să facă un turneu ìn Ro
mania, el s-a interesat dacă oamenii „de acolo" ştiu ce-i aceea tragedie şi dacă au 
hoteluri. Astăzi nu se mai află artisti de seamă în lume care să nu ştie măcar că 
Romînia este tara care a dat culturii universale, printre alte valori, creala lui Ion 
Luca Caragiale şi spectacolele teatrului ce-i poartă numele. „După părerea mea — 
a scris bàtrînul critic francez Antoine, fiul celebrului regizor de la sfîrşitul veaoului 
trecut — Teatrul National din Bucureşti este în momentul de fata unul din cele 
mai bune din Europa". Dar Nationalul bucureştean este reprezentativ pentru în-
treaga mişcare teatrale romînească şi calificarea se refera implicit la întregul 
nostru teatru — dupa cum de altfel au afirmat-o, în repetate rînduri, oaspeţii 
străini la noi, cît şi amfitrionii din străinătate ai turneelor noastre, la ei. 

PIESE, PIESE, PIESE . . . 

In anul 1794, Comitetul Mîntuirii Publiée, la propunerea lui Robespierre, Car-
not şi Barèrre, a adresat un vibrant apel către oamenii de teatru. Se spunea aici, 
printre altele : „Comitetul Mîntuirii Publiée cheamă poeţii să celebreze principa-
lele evenimente aie Revolutiei, să compună... piese dramatice republicane... El 
cheamă de asemeni pe toţi cetătenii care cultiva literele şi artele să transmita 
posterităţii faptele cele mai remarcabile aie marilor epoci de regenerare..." Dar răs-
punsul n-a fost tot atît de însufletit ca şi chemarea ; Revoluta franceză n-a avut 
parte de opere dramatice pe măsura incandescentei ei, decît mult mai tîrziu. Cu 
totul altul a fost răspunsul dat de scritorii comunisti la îndemnul Marii Revoluţii 
din Octombrie. In Uniunea Sovietica s-a cristalizat definitiv conceptia teatrului 
timpului nostru, ca un teatru légat indisolubil de mase, ca o tribuna de educale 
comunista în slujba celor mai înalte teluri pe care şi le-a propus omenirea. „Este 
necesar — se sublinia într-o rezolutie a Congresului al XII-lea al P.C.U.S. — sa 
se organizeze într-o forma practică problema folosirii teatrului în vederea pro
pagande! sistematice, de masă, a ideilor luptei pentru comunism. în vederea aces-
tui scop este necesar ca, atrăgînd forţele respective atît la centru cît şi în Provin
cie, să se intensifiée munca de creare şi alegere a unui repertoriu revoluţionar 
corespunzător, folosind totodată, în primul rînd, momentele eroice aie luptei clasei 
muncitoare". Astăzi, teatrul sovietic dispune de un repertoriu original, revoluţionar, 
care a cunoscut consacrarea definitiva pe multe scene ale lumii şi care se îmibogă-
ţeşte necontenit cu noi opere de seamă ale contemporaneitatià. 

Şi ìn tara noastră, repertoriul teatral urmează calea ìntregii revoluti culturale. 
Intr-o hotărîre de partid din 1949, se spunea : „C.C. al P.M.R. cheamă pe oamenii 
ştiintei, literaturii şi artei să pună tot talentul şi toată puterea lor de muncă pentru 
a asigura ìnflorirea culturii ìn tara noastră şi a contribuì ìn mod activ la construi
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rea orînduirii socialiste". Scriitorii şi artiştii s-au angajat cu însufleţire pe acest 
drum. Teatrul nostru se mîndreşte în chip legitim cu repertoriul nou, créât ìn ulti-
mii zece ani. Acum scriu pentru scena atîţia condeieri de toate vîrstele şi se joacă 
atîtea piese originale cîte n-au fost niciodata. Se reprezintà într-o singură stagiune 
atîtea lucrări romîneşti cîte se reprezentau odinioară în zece. Se joacă la un singur 
teatru atîtea lucrări autohtone cîte se jucau odinioară într-o stagiune la toate 
teatrele din ţară — dacă nu şi mai mult. 

Scriitori ca regretatul Camil Petrescu, Alexandru Kiriţescu, Victor Eftimiu, 
Mircea Ştefănescu şi alţii au créât, după Eliberare, piese noi care au amplificat pu-
ternic strălucirea talentului lor. Au intrat în cîmpul dramaturgiei literaţi care nu 
abordaseră anterior genul dramatic : prozatoarea Lucia Demetrius, poeţii Mihai Be-
niuc, Maria Banuş, romancierul şi poetul Radu Boureanu — şi desigur, nu numai 
ei. Au apărut în cîmpul teatrului scriitori noi pe care spectatorii îi preţuiesc şi-i ur-
măresc : Aurei Baranga, Mihail Davidoglu, Horia Lovinescu, Laurenţiu Fulga, Al. 
Mirodan, Nicolae Tăutu, Tiberiu Vornic, Sûtô Andras, Iosif Meliuzs, Ludovic Bruck-
stein, împreună cu mulţi alţii. 

Nu de puţine ori, numele autorilor nostri de ieri şi de azi, care şi-au legat 
munca de teme nobile, pot fi citite pe panourile de afişaj din Pékin şi Paris, Roma 
şi Santiago, Helsinki şi Dresda, Budapesta şi Varşovia, Odesa, Kiev, Riga, Lenin
grad, Moscova. 

Se joacă şi un alt repertoriu strain pe scenele noastre. Nu exista autor ìnsem-
nat din marele repertoriu universal care să nu fie reprezentat la noi, ìn spiritul 
respectului pentru moştenirea universale, t răsă tură caracteristică a culturii noastre 
socialiste. la ta lista (incompleta) a autorilor străini, clasici şi contemporani, jucaţi 
într-o singură stagiune (1957/58) la teatrele dramatice : Eschyl, Plaut, Shakespeare, 
Lope de Vega, Molière, Calderon, Racine, Goldoni, Goethe, Schiller, Lessing, Grill-
parzer, Moreto, Gogol, Sheridan, Beaumarchais, Ostrovski, Victor Hugo, Nuşici, 
Gorki, Ibsen, Shaw, Tolstoi, Wilde, Cehov, Şulem Aleichem, Brody Sândor, Szigli-
geti, Jokai Mór, Mikszàth Kâlmân, Heltay Jenô, Nestroy, Scribe, Rostand, Otto 
Ernst, Zapolska, Maiakovski, Vîşnevski, Treniev, Bill-Beloţerkovski, Brecht, Lorca, 
Pogodin, Lavreniev, Arbuzov, Afinoghenov, Stein, Korneiciuk, Leonov, Simonov, 
Rozov, Mihalkov, Go Mo Jo, Anouilh, Cassona, De Filippo, Ar thur Miller, Figueiredo, 
Cusack, Stehlik,, Dubois, Priestley, Richard Nash, Hans Lùcke, Soria, Orlin Vasiliev. 
Pentru a înşira toţi autorii străini jucaţi după Eliberare, n-ar ajunge zeci de pagini 
aie revistei de fata. 

Acesta e rezultatul celei mai cuprinzătoare şi mai profunde concepţii asupra 
repertoriului teatral — un repertoriu fără farse bulevardiere, fără e lucubrata mistice 
sau existentialiste, înglobînd tot ceea ce a dat mai de preţ, de-a lungul tuturor 
secolelor, l i teratura tuturor popoarelor, precum şi tot ce are mai bun contempora-
neitatea — repertoriu menit să îmbogăţească sistematic şi continuu cultura teatrală 
a maselor din ţara noastră, să educe un gust élevât pentru ar ta teatrală. 

DIN LUMEA ARTIŞTILOR 

Pentru a da viaţă acestui repertoriu vast şi variât, teatrul romînesc dispune 
de un număr mare de artisti talentati — regizori, actori, scenografi — binecunos-
cuţi publicului, mulţi dintre ei bucurîndu-se de mare popularitate, capabili să 
creeze orice spectacole cu orice gen de roluri, din indiferent care repertoriu. Am 
avut şi în trecut o pleiadă de actori minunati . Ei t răiau în condiţii grêle, uneori 
mizerabile, îşi încheiau adesea cariera ori existenta mult înainte de vreme, nu se 
puteau realiza aşa cum doreau. Se ştie că marele întemeietor 'de şcoală teatrală, Cos-
tache Caragiale, a mûri t lăsînd moştenire o cămaşă. Ştefan Iulian s-a stins tuber-
culos, în împrejurări tragice. Pentru a putea fi îngropat Ştefan Vellescu, s-a deschis 
o listă publică de subscripţie. N. Ciucurette a sfîrşit cu mintea zdruncinată, C. De-
metriade s-a sinucis. In ultima săptămînă de viaţă, Pascaly — după cum îl des
crie o colegă — era „slab, galben, schelet şi n-avea frane, dar mi-te să-şi plătească 
datoriile". Această colegă s-a sfîrşit ea însăşi în mizerie, uitată. Se numea Aristizza 
Romanescu. Pentru angajarea la un teatru particular, actorului i se puneau, pr intre 
altele, următoarele conditii : „...în vacanţă salariul nu se plăteşte ; pentru cazuri 
de boală se achită înainte doar leafa pe 15 zile ; îmbrăcămintea şi-o procura actorul 
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singur..." Dintr-un raport oficiaJ reiese ca într-un an (1937), sindicatul artiştilor în-
registrase, numai în Bucureşti, cererile de lucru a 457 de actori şomeri. 

Se poate oare compara felul de viată al actorilor de odinioară, cu al acelora de 
azi ? Statuì le-a conferit celor mai merituoşi artisti titluri şi distincţii ; poporul le-a 
acordat multora ìncrederea, alegìndu-i deputati. Răsplata materiale a mundi, pre
male, concediile piatite, oasele de odihnă şi multe alte înlesniri îl despovărează pe 
artist de grija zilei de mîine, îl fac să se consacre integrai muncii de creaţie, nu 
numai pe scena, dar şi la radio, la televiziune, in film. Actori şi regizori tineri sìnt 
încurajaţi, premiati. In şcoala de artă, studentii învată fără să aibă în faţă spectrul 
şomajului, în teatru se realizează fără spaima lipsei de lucru. Generatale diferite 
conlucrează armonios la făurirea unor spectacole care să desfete şi să instruiasca 
publicul nou. 

Atîtea talente remarcabile, atîtea spectacole interesante, atîţia spectatori, teatrul 
nostru n-a avut nicicînd. Avea dreptate artistul poporului Ion Fintesteanu, cînd 
scria acum un an într-un articol : „Mişcarea noastră teatrală a căpătat o densitate 
necunoscută pînă acum". 

SCURTÀ ÎNCHEIERE PROVIZORIE 

Pentru a completa o viziune globală asupra teatrului dramatic în Romînia socia
lista, ar mai trebui să pomenim de felul nou în care se duce munca colectivă în 
teatre şi cum se aleg, în chip democratic, consiliile artistice, dintre cei mai buni 
oameni ai teatrului ; apoi, de componenţa noului public şi de dragostea muncito-
rilor, ţăranilor, ostaşilor, copiilor, pentru teatru ; de atentia ce se dă în presă miş-
cării teatrale ; de paginile ìntregi ce i se consacra în reviste şi în publicaţia de faţă, 
exclusiv teatrală — un lunar teoretic, cum n-a mai apărut niciodată la noi în trecut ; 
de criticii şi istoricii de teatru pe care i-a ridicat regimul nosforu ; de asemenea, de 
consfătuirile anuale ale oamenilor de teatru şi de întemeierea unei Asociaţii pro-
fesionale (A.T.M.) şi a unei Case a artiştilor. 

Şi de foarte multe alte lucruri. 
Se va gasi poate cîndva, cineva, să serie o geografie teatrală a acestor ani, 

completa, din care desigur nu vor lipsi detaliile semnificative şi toate acele date 
mai particulare ce configurează harta teatrală a ţării, inclusiv mişcarea teatrală 
amatoare, cu zeci de mii de interpreti de toate vìrstele, de la oraşe şi de la sate, 
din ateliere, birouri, cazărmi, scoli. Iar cine va serie istoria teatrului acestor ani, 
va avea un material extrem de bogat şi variât, pe care, oricum îl va privi, îl va afla 
orînduit după viata socialista a ţării şi realizat în viata nouă a patriei, aşa cum 
s-au realizat toate cìte ne bucură inima azi prin grija scumpului nostru partid. 

V. S. 
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